

# LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

## DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

### PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO, 16.

**Forma de pago:**—En libranza del giro mútu o letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

**ANUNCIOS Y COMUNICADOS**  
á precios convencionales.  
Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

**Precios de suscripcion:**  
EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 pts. 75 cén.  
Seis id. 7 id. 50 id.  
Un año 15 id. » »  
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. » »  
Número suelto 10 céntimos.

### SALON DE REFRESCOS.

En la antigua horchatería de la Plaza de Prim, 22, se halla abierto el despacho de helados y cervezas.

Plaza de Prim, 22.

### ALMONEDA.

Se hace de varios muebles en la Sucursal del Banco.

Vagoneta seminueva y jaca andaluza, se venden. Isla 19 dará razon.

### CENTRO CATÓLICO

16, LAIN-CALVO, 16

BURGOS

### Libros de venta.

Enemigos de los Curas, lo que son, lo que dicen, por M. Segur.

Espíritu de Sta. Teresa de Jesús, coleccion, pensamientos etc. por D. E. de Ossó. Eficaz y piadosa práctica del culto á San José.

Estudio comparativo de pronunciacion entre el idioma francés y Castellano, por D. A. Mariné y Oliver.

Excelencia de la devocion al Sagrado Corazon de Jesús, por Gallifet.

Exámen de ingenios para la ciencia, por el Dr. D. Juan de Huarte de San Juan.

id. las que quieren ser monjas, por el P. Codorniu.

España Carlista, retrato de los partidarios de D. Carlos, por D. F. de P. O.

Ejercicio práctico del Santo Via-Crucis, por el Rdo. P. José Coll.

Exámenes particulares sobre diversas materias para la perfeccion cristiana, por Tronson.

Errores del profesor Morayta, por S. S.

Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas.—Centro de publicaciones católicas.—Hojas opúsculos y libros de propaganda.—Obras de religion y moral, ciencias y literatura.—Misales modernos, Sacras, Libros de Rezo y de testo.—Devocionarios económicos y de lujo.—Rosarios económicos.—

Estamparia, Oleografías Cromos.—Elegante y variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases.—Encuadernaciones.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS.

### CASA EN VENTA.

A voluntad de sus dueños y en pública subasta que tendrá lugar el día 16 de Junio de este año, á las once de la mañana en la Notaría de D. Tomás Gimenez, se vende la casa señalada con el número 14, en el paseo del Espolon de esta Ciudad. Las condiciones y antecedentes obran en la referida Notaría.

### La Fidelidad Castellana.

MARTES 12 DE JUNIO DE 1888.

¿Será verdad, Sr. de Llauder?

En el artículo del *Correo Catalán* del 20 de Mayo, titulado «Caminos peligrosos» vi ciertas alusiones trasparentes á mi humilde persona; así creyeron verlas tambien varios amigos; callé con todo, sin que para ello tuviese que hacer mi voluntad grandes esfuerzos. No callaron *El Integrista* y *Semanario de Figueras*, y me parecen dignas y magnificas las observaciones que hacen al Sr. Llauder estos dos apreciables periódicos.

El domingo último en el artículo «Nuestra protesta» el Director del *Correo Catalán* vuelve á la carga, pero esta vez en proporciones alarmantes. ¿Será verdad, Sr. Llauder, será verdad que sus amigos de ayer, los integros, que formábamos sus delicias de V., de repente y como por encanto nos hemos convertido en revolucionarios, atropellando la administracion de

la justicia y el derecho natural? ¿Será verdad lo que nos atribuye el señor Llauder en su escrito «Nuestra protesta?... Pero ¿todos estaremos ciegos y solamente el Director del *Correo Catalán* verá claro?...

Me complazco en reconocer que las injurias (por cierto no pequeñas) que el Sr. de Llauder dirige (salvo la intencion) contra sus amigos de ayer, no son hijas de un corazon ruin... El espíritu del Sr. Llauder está alucinado, y durante el periodo de alucinacion es cuando dicen los grandes hombres grandes barbaridades. El Director del *Correo Catalán*, á consecuencia del estado excepcional en que se halla, no ha sabido distinguir dos verdades triviales y vulgares; ha confundido dos ideas esencialmente distintas: *el sufragio universal como fuente de derecho* (puro liberalismo que nos atribuye) con *el sentido comun* (sensus communis), uno de los criterios de verdad mas seguro, universal y sencillo, que enseña la Filosofia. Toda la argumentacion del Sr. de Llauder, que pone á los integros como ropa de Pascua, descansa en el error trivial y vulgar que acabo de señalar. No habrá de hacer grandes esfuerzos mi inteligencia para esclarecer y dejar fuera de toda duda este mi aserto.

Está en la conciencia de la gran comunión tradicionalista que el periódico *La Fé*, llamándose carlista, desgarrar las tradiciones católico-pátrias.

Cuenta el conde de Maistre, el gran defensor del principio de autoridad en nuestro siglo, que se presentó una vez un personaje ante la augusta majestad de Luis XIV á pedir un alto destino para un pariente suyo, y negóse el monarca á secundar los deseos de su cortesano, dando por única razon que el pariente á quien se queria favorecer era jansenista.—Se engaña su magestad: mi pariente, respondió el cortesano, es ateo.—Esto es ya otra cosa, dijo el Rey.

El conde Maistre aplaude la respuesta de Luis XIV, dando por razon que el jansenista era en aquel entonces un enemigo interior del Reino; por esto el grande filósofo y defensor insigne del principio de autoridad halló acertado que antes que á un jansenista se prefiriese para un alto empleo á un ateo. ¡Tan terribles son los enemigos interiores!

Ahora bien Sr. de Llauder. Observe V. atentamente y verá con claridad que en la gran masa tradicionalista, especialmente en la mas leal é inquebrantable, es tenido el periódico *La Fé* como enemigo interior, como enemigo que á semejanza del jansenista de Luis XIV, da en nombre del Rey la mano á los protestantes (llámense hoy liberales) que están fuera. Esta creencia de la gran comunión tradicionalista contra *La Fé* se hace cada dia mas viva, mas potente, unánime y universal. Es la voz de todos los que amamos el derecho católico-tradicional, que ora en cuchicheos de silla á

silla, ora por cartas, ora por medio de protestas de indignacion, se hace sentir en todas partes. Pues esto, señor de Llauder, es el *sentido comun* que cuando se expresa de una manera constante, unánime y universal, como en el presente caso, los filósofos dicen de él que es criterio de verdad.

No nos dirigimos al R.... para imponernos á una autoridad legitima con procedimientos revolucionarios, como V. afirma con injuria manifiesta, sin intencion, por supuesto. Es la voz comun de la gran comunión tradicionalista que se manifiesta en todas partes, á fin de que la verdad llegue á oídos del R... y éste juzgue por los medios legales que Dios con el derecho de legitimidad ha puesto en su mano, al delinciente, al enemigo interior.

No pide, Sr. de Llauder, la voz comun de la gran comunión tradicionalista que el R... *prive de la propiedad* á nadie (esto no es lícito á ninguna autoridad por alta que sea); solo pide que quien puede, obrando con toda justicia y rectitud, nos libre de un enemigo procaz y terrible, por ser interior. Esto, como ha de ver el Sr. de Llauder, no tiene nada de revolucionario; esto como deberia de ver el Sr. de Llauder, no es el sufragio universal, que como fuente de derecho nos regaló el liberalismo.

Esto es protestar contra *La Fé* en el sentido que contra la *Union Católica* protestó con nosotros el Sr. de Llauder, á pesar del principio de autoridad que incensantemente invocaban los mestizos. Así lo veria el espíritu del Director del *Correo Catalán*, si no estuviese altamente alucinado.

Afirma el Sr. de Llauder en su artículo «Nuestra protesta» que si se hubiesen seguido iguales procedimientos con *la misma lógica*, con que ahora se intenta arrojar al periódico *La Fé*, se hubiera podido arrojar del partido al que cayó en errores religiosos que le fueron censurados.

Presumo adivinar al periódico que, segun el Sr. de Llauder, cayó en errores religiosos censurados; pero lo que no es mera presuncion, sino afirmacion mia absoluta y terminante es que el Sr. de Llauder no citará un periódico tradicionalista que se haya manifestado *pertinax* en sus errores. En la PERTINACIA pone el derecho divino, natural y canónico el crimen, y solo cuando lo hay, cabe la censura; y esta *pertinacia* yo no la veo en ningun periódico de nuestra comunión, á menos que sea el periódico *La Fé*.

El Sr. de Llauder protesta que quiere la paz, y á este objeto, segun él, escribe. La experiencia debe de haberle enseñado que algunos de sus escritos han producido la guerra, y si continúa por el camino que ha emprendido en sus dos últimos escritos, la pluma del Director del *Correo Catalán* va á encender una hoguera inmensa en el seno de la gran comunión tradicionalista.

El odio no me ha hecho escribir

este artículo; no lo siente mi corazon contra nadie y mucho menos contra el Sr. de Llauder. Mi deseo mas ardiente seria verle como antes campeón del integrista, al frente de los tradicionalistas catalanes.

BENITO TORRÓ, Pbro.

El Corazon de Jesús en triunfo.

¿Cómo consuelan y levantan el corazon estas manifestaciones públicas y solemnes de nuestra fé! La heregia moderna que pretende anonadar el reinado público de Jesucristo, se irrita contra las procesiones, y allí donde puede lograr sus intentos; allí donde tiene en sus manos el cetro de la fuerza bruta, prohíbe estas manifestaciones pacíficas pero espléndidas del catolicismo, y decreta penas arbitrarias contra los cristianos.

Sostiene que la Iglesia no debe salir del santuario, que Jesucristo no debe salir del tabernáculo, que Dios debe estar atado á su cielo, como Encelado á su roca, y todo en nombre de una libertad que debiera apellidarse estúpido libertinaje y horrenda tiranía.

Protestemos contra estas doctrinas impías y desagráviemos al corazon de Jesús de estos ultrajes abominables.

Ya lo hicieron el domingo los católicos burgaleses con una procesion solemne que fué la expresion pública de sus creencias y el testimonio mas elocuente de nuestro amor al que es digno de recibir las adoraciones del cielo y los homenajes del universo. En estos tiempos de negaciones impías y de retos blasfemos; cuando el liberalismo entronizado como ley soberana y el sensualismo practicado como fin último de la vida individual y social invaden todos los dominios del dogma católico y de la moral evangélica; cuando la virtud y la piedad se ven escarnecidas, y el vicio y el crimen se ostentan victoriosos; cuando los príncipes y potestades de la tierra arrebatan á Jesucristo su realza divina, y se alzan sacrílegamente contra el Señor y contra su Cristo para raer de la sociedad hasta el último vestigio de aquella soberanía eterna, dulcísima y paternal que dió el ser, la vida, grandezas y glorias á las sociedades bautizadas; cuando en todos los ámbitos del mundo cuan ancho es, resuena la voz rebelde del angel soberbio, el grito deicida del pueblo judío, la protesta soberbia del inmundo Lutero, y el reto blasfemo de Prohudon ó el infernal *Aplastemos al infame* de Voltaire es altamente consolador y edificante el espectáculo que ofrece un pueblo llevando en triunfo por calles y plazas la veneranda imagen del Salvador, y llenando los aires con poéticos himnos al divino Corazon que solo latió para amar, y que hoy como ayer, como mañana es la única fuente de salud para los corazones enfermos y para las sociedades modernas que agonizan á causa de sus desarreglos.

Si; deleitan y consuelan estos espectáculos de fé viva, de sólida piedad, y de pacífica protesta contra la impiedad hipócrita y la negación insolente. Vivimos en tiempos deplorables. Hay desbordamientos de inmoralidad, que todo lo inundan con sus impurezas y corrupciones mas vergonzosas y degradantes que las de Roma y Cartago, de Citea y de Paphos; se propagan los errores mas groseros y se levantan á la categoría de axiomas científicos y de principios sociales los absurdos mas inconcebibles y las sentencias más monstruosas; invaden las calles y las plazas, los cafés y los salones, los talleres, y los hogares nubes de periódicos anticristianos, folletos impíos, novelas inmorales que anublan las inteligencias, corrompen los corazones, disuelven la familia, embrutecen al pueblo, y envenenan las entrañas de la sociedad; y se hace alarde público de tanta iniquidad, y se celebran estas conquistas del mal y estos progresos de una barbarie mil veces mas funesta que la antigua, borrada con la sangre de Jesucristo; y cuando todo esto se realiza á nuestra vista, ¿podemos los católicos permanecer impassibles y entregarnos a lamentaciones estériles en el retiro de nuestras moradas? Callar cuando se debe hablar, es una cobardía; cruzarse de brazos, cuando se debe luchar, es una traición; pactar con el enemigo cuando se le habia de combatir cuerpo á cuerpo es una apostasia.

Es llegada la hora de la suprema y decisiva batalla. Es el tiempo de obrar y no de descansar. Apremia el precepto de confesar á Cristo delante de los hombres, y de condenar públicamente las doctrinas y las obras que se oponen á su divina soberanía. Sea nuestra bandera el Corazon santísimo del Verbo humanado que es nuestra salud, nuestra vida, la vida de las almas enfermas y la resurrección de las sociedades modernas, sepultadas en abismos que abrieron bajo sus piés la soberbia y la sensualidad. ¡Arriba los corazones! ¡Viva el Corazon de Jesús! ¡Corazon santo! tu reinarás. Si no quiere el mundo moderno que reines por amor, reinarás por justicia, y entonces aprenderá en lecciones tan dolorosas como elocuentes que nadie debajo del sol, ni hombre, ni pueblo, ni reino se rebela impunemente contra el Dios que cabalga los aquilones.

Z. M.

## DIOS NO SE MUDA.

«Pasan los años y con ellos pasan,  
«Las dulces ilusiones de la vida...»

Así cantaba un poeta moderno, y sin pensarlo bien, decia una triste verdad.

Pasa la vida...; Pasa esa infancia llena de gozos; pasa esa adolescencia, en que comienzan nuestras mas bellas ilusiones; viene la senectud y seguimos soñando, y el hombre ve por fin que no alcanza su bello ideal y que ese sueño en que ha vivido tiene al fin un amargo desencanto.

Loco intento del mortal que, en lo inestable, aspire á hallar una felicidad que, ni consigue mirando solo al mundo, ni es dable alcanzar con lo que no sácia al alma hija de Dios, y por lo tanto nunca satisfecha hasta no estar en Dios su único fin.

¿De qué sirve poseer todas las riquezas de Oriente si ellas no llenan el vacío que siente el alma?

Preguntad al que impávido cruza la inmensidad de los mares, si en el cúmulo de grandes tesoros ó en el hallazgo de grandes inventos encontró cumplidos sus deseos; preguntadle si; y

os contestará como Alejandro el Grande que, dueño de casi todo el mundo conocido, no vió satisfecha su ambición y lloró porque no tubo otros mundos que humillar con su espada.

No es la tierra el centro de las almas; dijo otro poeta en un bellissimo soneto y dijo muy bien.

No es la tierra el premio del hombre creado para amar á Dios y poseer su gloria; y por eso, el justo no aspira á encontrar la corona de la virtud en esta vida llena de tristes desengaños.

Por otra parte; en el mundo todo es voluble, todo mudable; lo que hoy se estima, mañana se desecha; hoy se corre en pos de una ilusión y mañana esa ilusión nos causa tedio, nos astia; dad al hombre realizada su esperanza; y al tocar la realidad no encontrará satisfecho su corazon y aspirará á otra nueva; decidle *espera* y al presentarle despues el verdadero prisma de su deseo le parecerá frio y se lanzará tras fantásticas y locas ilusiones. Y esta triste verdad es conocida; y todos la señalan con marcados rasgos; y sin embargo, el hombre, movido por la ambición, camina tras ella olvidándose de la nobleza de su ser y de su verdadero fin que es Dios; y si se ocupa de Dios, también hay insensato que lo quiere mudable á merced de sus caprichos.

Pero Dios no se muda. Viene la ciencia negando lo que ayer afirmó. Viene el hombre cambiando sus ideas; los tiempos con sus exigencias siempre volubles; y las naciones, los pueblos y los hombres ridiculizando lo que sostuvieron en un principio para hacerlo despues de sus actos de hoy. La sociedad cambia por completo como sucede al día la noche y á la cruda estación del invierno, la pintada primavera; solo Dios permanece igual; su ley es siempre una; la Iglesia vierte la misma doctrina, iluminada por el Espíritu Santo y regida por el Vicario de Cristo; y esto á pesar de que se alzaron las persecuciones mas sangrientas contra ella; pero ni los tormentos, ni el odio de los tiranos detuvieron su marcha triunfante: Los idolos cayeron hechos pedazos y el paganismo huyó al corazon de los desiertos su último refugio, en donde se agita con las convulsiones de su agonía. Vinieron los heresiarcas, mas sus errores se desvanecieron, y cual roca firme que resiste los embates de alboratado mar permanece la Iglesia humillando al fin á sus fieros enemigos.

El infierno se conjura; desde sus antros derrama la perversidad sobre la tierra, intentando corromper el corazon del hombre, y éste alucinado por sus vanas promesas niega la obediencia al Pastor Supremo de la Iglesia, pone guerra á la Religión católica, ridiculiza las ceremonias sagradas, despoja los templos y aprisiona al Papa, intentando desquiciar el mundo. Pero el Papa, desde su esclavitud, hace oír su voz y los fieles se reúnen al pié del altar, oran por él y hacen descender la bendición de Dios como benéfico rocío.

Falsos hijos de la Iglesia, cegados por las pasiones, han querido hermanar á Jesús con Belial, al Sillabus con el liberalismo, pero sus arteras mañas se descubren, triunfa la verdad sobre el error y desenmascarados los hipócritas fariseos, muéstrase la Iglesia de nuevo, igual é inmutable.

Dios no se muda: el simbolo de nuestra fé es siempre el mismo desde que se escribió por los Apóstoles; la Iglesia una: solo las falsas religiones nacen y mueren como lo patentiza la historia; solo el hombre que busca su

felicidad en la tierra es mudable, porque sin Dios nada satisface al corazon, que todo lo quiere y todo le cansa, todo lo ambiciona y todo le repugna.

Salomon, que apuró á grandes tragos la copa del placer, exclama que *todo es vanidad, y en todo vió la miseria humana*: Mas quien vuelve sus ojos al Señor, y en él tiene sus complacencias, halla la dulce quietud de espíritu y esa alegría que subsiste aun en medio de las contradicciones de la vida.

La veleidat del mundo dió lágrimas á sus héroes é ingratitude á sus preclaros hijos; la fé dá mártires que con la sonrisa en los lábios y bendiciendo á sus verdugos van al suplicio y en tanto que las páginas de aquél están manchadas por intrigas, ambiciones y perfidias, resplandecen en las de ésta grandes rasgos de abnegación, de caridad y de amor. Allí vemos los pueblos destrozándose y sobre los humeantes cadáveres alzarse sarcásticamente los festines de Baltasar; aquí descender los ángeles, personificados en las Hermanitas de los pobres é hijas de la Caridad, para socorrer al desvalido y consolar al triste: allí el estampido del cañon simbolizando la soberbia; aquí una cruz, cuyos brazos se extienden de polo á polo como cobijando al globo y enseñando el camino del cielo.

Dios no se muda. Cuando reparamos los cambios del mundo social, la falsía de los hombres, el desencanto de nuestras ilusiones, entonces, heridos por los desvios, vemos siempre igual, siempre amante, siempre tierno, al mas dulce y cariñoso padre: entonces alzamos los ojos á Dios y clamamos por su misericordia; entonces nuestro corazon se desprende de las veleidades de la tierra y busca á su Criador porque.... *Dios no se muda.*

HELIODORO DOMENECH.

En el *Correo Catalán* llegado anoche y con la firma L. M. de L., se inserta un artículo en el cual se nos infieren agravios que ninguna persona que estúne, siquiera en poco, su nombre, seria capaz de inferirnos.

Lo hemos leído, no con indignación, porque el *Correo Catalán* y su Director, han descendido tanto, tanto, que no la merecen.

Lo único que nos han inspirado es la repugnancia con que las arrojamos al rostro de uno y otro: del papel y de su Director.

¿Quién les ha dicho que nuestra dignidad, que nuestra honra política pueden estar, en ningún caso, á merced de ellos?

Basta de contemplaciones, y sepan de una vez para siempre que no estamos dispuestos á consentir ultrajes, sea quien fuere el despedido que pretenda inferirnoslos.

¡Qué émulo le ha salido á *La Fé* en esto de decir desvergüenzas! Debe estar celosa, porque ella al fin se ha limitado estos días á espectorar sobre el dignísimo D. Alejandro Menéndez de Lurca, pero el *Correo Catalán* y el Sr. Llauder no dejan en paz á ninguno de los Carlistas intransigentes que no se entusiasman con ellos.

¡Con los Iris de paz y portadores de ramos de Oliva que nos han salido!!

Notas sueltas.

Verdaderamente es un compromiso tener que llenar algunas cuartillas para un periódico.

¡Es tan difícil encontrar argumento!

Aun que, bien mirado, en otras épocas del año seria imposible, pero no así en el actual momento histórico, en el que, no solo seria fácil, sino hasta barato.

Diganlo sino por mí, ciertos programas que

con profusión se han repartido en Burgos anunciando sus funciones la Compañía de Opera que actualmente trabaja en este Teatro.

En ellos se dice que:  
En el despacho principal se venden argumentos á diez céntimos.

De esta manera nos explicamos que todos los años se presenten en los teatros tantas composiciones nuevas.

Encontrar motivo para una obra, ha sido para muchos autores, mas ó menos efectivos, un obstáculo insuperable á veces: fácilmente le daban forma, si encontraban quien les proporcionase el pensamiento.

Hoy es distinto.

Basta con remitir una factura de pedido á cualquier almacén de argumentos, y pueden tenerlo en casa á vuelta de correo por la corta cantidad de diez céntimos con mas el recargo por gastos de franqueo, pues no es justo que los sufrague la casa remitente.

La dificultad estribará hoy en que los argumentos existentes en la casas productoras guarden relación con el pensamiento y deseo del autor.

Pudiera suceder que este descara escribir una obra seria y en vista del pedido, la casa le remitiese un entierro.

Esta falta de congruencia podria ocasionar muchos trastornos y para evitarlos vemos un buen remedio.

Que los establecimientos dedicados á esta nueva industria lleven mas allá sus adelantos: que no tengan existencias de ninguna clase y que los fabriquen segun se los pidan, como las tarjetas ó los zapatos.

El summum de felicidad para un aficionado á escritor llegará el día que pueda leer en cualquier esquina:

ARGUMENTOS.

SE HACEN Á LA MEDIDA Y AL MINUTO.

Segun leo en un periódico, «La Diputación provincial de Valencia ha circulado una orden mandando á los alcaldes de la misma para que VOLUNTARIAMENTE se presenten en comision á visitar á la regente y celebrar tan fausto acontecimiento.»

Si por algo me gustan á mí ciertas cosas, es por su ESPONTANEIDAD. ESPONTANEAMENTE ESPONTÁNEA.

Desde que la familia real salió de Madrid para visitar Zaragoza, Barcelona y Valencia, Don Entusiasmo no se ha dado un momento de reposo; véanse sino las descripciones de los periódicos por cualquier concepto ministeriales.

Ayer, en ninguno de los puntos por donde pasaban las instituciones, podia disfrutarse de un momento de tranquilidad: tal era el cúmulo de alegrías y jolgorios que su presencia producía.

Hoy al llegar á la capital de la monarquía, el silencio era completo: segun un diario de la corte, lo que ha dado en llamarse EL TODO MADRID, seguía durmiendo.

¡Cuánta mudanza en un día!!

Donde se notó mas concurrencia fué en el Congreso de los diputados.

Pero no es extraño: habia buffet y tratándose de comer, no podia faltar la familias de los políticos con sus respectivos jefes á la cabeza.

Un periódico de Alicante dice que los médicos han prohibido el uso del tabaco que sirve al público La Tabacalera á causa de las muchas enfermedades que se registran de la laringe.

El tabaco efectivamente es muy malo, y como los médicos en todas partes continúan por aquel camino, no arrendamos la ganancia á la Compañía.

Un periódico que asegura no tener segunda intención, ni pretende mortificar á nadie, da la siguiente receta, á las señoras que llevan á sus hijas... escotadas... bastante escotadas... muy escotadas.

«Trajos menores.—Las madres deben enseñar á sus hijas, y éstas deben aprenderlo de memoria y practicarlo mientras vivan:

A respetarse á sí mismas y á tener confianza en sí.

A hacer pan y coser camisas.

A no usar postizos, ni pedir fiado en las tiendas.

A lavar, á planchar y hacer sus trajes.

A comprender que una peseta tiene 100 céntimos.

A cocinar, remendar medias y pegar botones.

A decir *No* con conciencia, y á decir *Sí* y mantenerse en él.

A ser siempre dignas, aunque lleven un traje á lo flamenco.

A saber que una muchacha honesta, sana y sonrosada, vale por cien tísicas.

A fijarse en la moral de sus cortejos sin cuidarse del físico.

Deben enseñarles los misterios de la cocina, del comedor y de la sala.

A entender que mientras mas circunscrita á su renta viva una persona, tiene mas seguro el porvenir, y que se está mas cerca del hospital mientras mas se derrocha.

A saber que un hombre honrado y trabajador vale mas que media docena de petrimetros con títulos académicos. Deben enseñarles música y pintura, si pueden, y á tener siempre presente que Dios las hizo á su semejanza, y que los encajes, telas y afeites no pueden mejorar el modelo.

En una palabra, deben enseñarles á ser buenas hijas, buenas hermanas, buenas esposas y buenas madres de familia.»

LA EXPOSICION UNIVERSAL.

Barcelona 9 de Junio de 1888.

Sr. Director

Muy señor mio: Habia leído en autores franceses, que nuestros ministros concurrían al Congreso, vestidos de chulos, que la mayor parte de nuestras mujeres se llaman Doña Guiomar y Doña Violante, que todas gastan, cuchillo en la liga, que los Consejeros de Castilla, van á comer á Casa de Botin, y hasta he visto estrenar en *Folies-Marigni*, hace algunos años, un drama que pasaba en España, cuyo primer galan se llamaba D. Burgos. Pero confieso, que á pesar de estos antecedentes, ha llamado poderosamente mi atención, una correspondencia que publicó *El Figaro*, en la que, con una petulancia, que afortunadamente no tienen todos los franceses, se asegura que la Exposicion Universal de Barcelona, es poco menos que la feria de Saint-Elou.

*El Figaro*, en la necesidad en que está de dar detalles de los locadores mas ó menos capitóns de las entretenidas á la moda, que así dá una receta para hacer una ensalada Rusa, como arregla la cuestion Otomana, y que en cierta ocasion vió bailar una *seguidilla enloquecedora* al ministro de España, no puede comprender que haya nada grande, no siendo francés, y realmente en punto á injusticia, á inexactitud y amor propio, es difícil competir con el colega.

Los Expositores franceses de la Universal de Barcelona, deben estar agradecidos al criterio de *El Figaro*, en el que hay quien asegura, que puede haber influido la circunstancia de no haberse aceptado ciertas proposiciones de publicidad que hizo á la Exposicion de Barcelona.

La Exposicion, completamente concluida, principia á organizar grandes fiestas. En el magnifico salon de conciertos y bajo la direccion del maestro Goula, comenzarán muy pronto, festivales agradabilísimos. La compañía del teatro de Lara de Madrid, está actuando en «El Dorado», Balbina Valverde, Sofia Romero, Matilde Rodriguez, Rosell y Rubio, hacen las delicias del público: las entradas se cuentan por llenos.

Antes de empezar en estas cartas á describir la Exposicion, sección por sección y galeria por galeria, ofrecí á los lectores de ese periódico hablar del monumento á Colon, y voy á cumplir mi palabra.

Esta soberbia obra, emplazada en el centro de la futura y grandiosa plaza de la Paz, é interseccion de los ejes de la Rambla y paseo de Colon, mide una altura total, desde el planterreno de unos 58 metros, comprendida la gran plataforma circular de asiento, de un metro de elevacion, y 24 metros de diámetro, interrumpida por cuatro escaleras salientes de seis metros de amplitud, situadas en sentido de los ejes rectangulares de la expresada plaza y flanqueadas por ocho leones colosales, de fundicion sobre sus correspondientes basamentos.

Las fundaciones de este monumento son notabilísimas, y pueden clasificarse en dos partes esencialmente distintas, correspondiente la primera, á la columna ó construccion metálica, y la segunda, á las fábricas de sillería, mampostería y ladrillo de los basamentos. Constituye aquella, un cilindro colosal de palastro, de enorme diámetro y cinco metros de altura, inecado en el terreno hasta apoyarse en la roca, y relleno de hormigon hidráulico; enlazado con dicho cilindro, se halla un gran tubo cónico de dobles paredes, tambien de palastro, trabadas entre si por cuchillos de celosia, que une aquél con la gran columna, ligando de este modo, toda la obra metálica del

Monumento, con entera independencia de las otras fábricas, como exige el fenómeno de las dilataciones.

La fundacion de los basamentos exteriores se compone de una complicada série de bóvedas de ladrillo, mas ó menos peraltadas que se apoyan sobre muros de mampostería, constituyendo una doble série de galerías subterráneas, donde se han podido alojar con comodidad, los acumuladores y máquinas que dan movimiento al ascensor, emplazado en el interior de la columna. Hállase dividido el Monumento en tres cuerpos distintos en sentido de su altura, cada uno de los cuales, tiene una significacion cronológica y que recuerdan y enlazan gradualmente los hechos históricos, simbolizados por el mismo.

Forma el primer cuerpo, un basto zócalo de sillería, fuertemente ataluzado, cuyo diámetro mide 16 metros en la parte superior, en cuyos paramentos y dentro de los correspondientes recuadros, se ostentan ocho magníficos altos relieves de bronce, obtenidos por el sistema galvanoplástico, intercalados con escudos de las provincias y que representan actos del inmortel Colon, que condensan, por decirlo así, la historia del descubrimiento de América.

En mi carta inmediata, porque el papel y el tiempo no me huelgan, concluiré la descripción de esta obra, diciéndole para terminar esta carta que van á montarse distintos baños flotantes, para que Barcelona, además de todas sus condiciones, sea el punto preferido de los bañistas españoles.

De V. afmo. s. s.

El Corresponsal.

CARTA DE MADRID

11 de Junio de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario: Hoy que tanto se habla y tanto se discute acerca del principio de autoridad y tan susceptibles se muestran ciertos espíritus porque haya quien ateniéndose al orden de prelación de las tres palabras que constituyen el lema de la comunión tradicionalista da á cada una de ellas el lugar que le corresponde, merecen ser conocidos dos párrafos de un artículo que bajo el título *Ignorantes ó engañadores* publica *La Fé* del sábado con la firma de D. Valentin de Novoa y que dicen así:

«¿Cómo ha sido que habiendo en España el Tribunal de la Inquisicion, tan intransigente y terrible segun los liberales, pasaba sin reparo la obra de Mariana, en que con tanta libertad se hablaba al rey, dedicada al rey mismo, y en Francia, donde aquel Tribunal no existía al modo que en España, era la obra quemada á mano del verdugo! Pues ha sido precisamente por eso mismo: porque á España el Tribunal del Santo Oficio la habia preservado de los errores religiosos y de los trastornos y peligros á ellos anexos; mientras á Francia, que no tuvo tal defensa, los calvinistas, llamados hugonotes, la tenían perturbada y sus reyes perecían asesinados.

»En España, merced á las ideas religiosas y morales que prevalecían, la soberanía de los monarcas estaba perfectamente afianzada, y el amor de los pueblos á sus reyes alejaba todo peligro *«un cuando se discutiese con cristiana libertad acerca de los deberes de los gobernantes, en tanto que en Francia ya no era así, y esas discusiones inspiraban recelo, puesto que, á consecuencia de las religiosas discordias, se atentaba á las personas de los reyes mismos.»*

A serias y profundas meditaciones se prestan los dos párrafos anteriores, en los que su autor reconoce que el Tribunal de la Santa Inquisicion preservó á España de los errores religiosos y de los trastornos y peligros á ellos anejos, y que el respeto debido á la autoridad real se compagina, se auna y coexiste con la cristiana libertad de discutir acerca de los deberes de los gobernantes. Pues causa no poca admiracion de que en el mismo lugar en que tales cosas se dicen y se reconocen, se hayan estampado otras diametralmente opuestas, y que han sido el origen de sucesos recientes y profundamente desagradables.

El por qué de esta disparidad de juicios emitidos en un mismo lugar no he de decirlo ahora, me basta con leer las afirmaciones que ahora aparecen en *La Fé* para que se vea cuán desprovistas de fundamento son ciertas acusaciones que estos días se vienen lanzando contra los partidarios del programa tradicionalista sin mesuras ni atenuaciones, á los que se moteja unas veces de querer encerrar en un círculo de hierro y otras en un círculo de papel, al augusto señor Duque de Madrid, por el solo hecho de reconocer cual es su puesto en el lema que sirve de bandera á las huestes católico-monárquicas, y protestar contra todo lo que tienda á trastornar el orden de ese salvador y glorioso lema.

Y es tambien de notar como el señor don Valentin Novoa sostiene que esas discusiones de los deberes de los gobernantes no inspiraban recelo en España y como donde se ponían trabas á esas discusiones y se quemaba por mano del verdugo el libro en que se recordaba á los

gobernantes sus deberes, se hallaba menos seguro el poder real hasta el punto de atentarse contra las personas de los reyes.

Y seguramente así sucedía. Porque desde la trágica muerte de D. Pedro I de Castilla hasta los días de doña Isabel esto es durante todo el tiempo y un poco mas en que la tesis católica brilló en España, no se dió un solo caso de regicidio, mientras que en Francia, donde no se toleraba la cristiana libertad de discutir los deberes de los gobernantes, y donde no existía el Tribunal de la Santa Inquisicion se registran tres asesinatos, consumados en las personas de otros tantos reyes, y un asesinato frustrado; sin contar el asesinato del Duque de Berri, próximo heredero de la corona, ni las diferentes tentativas de que fueron objeto Luis Felipe y Napoleon III.

Es digno de notarse el caso y siento que mi propósito de no entrar en cierta clase de consideraciones, por ahora, me impida deducir las consecuencias, que por otra parte, sacará el lector sin necesidad de mayor apuntamiento.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

Entre los productos que posee la farmacia francesa, no hay otro mas útil que el **SED-LITZ CHANTEAUD**, purgante salino de eficacia probada para mantener la pureza de la sangre, prevenir las enfermedades inflamatorias y combatir el estreñimiento. **EL SED-LITZ CHANTEAUD**, constituye la base del sistema de longividad del *Dr. Burggraeve*.

Desconfíese de las falsificaciones peligrosas del **SED-LITZ CHANTEAUD** y de los medicamentos dosimétricos del *Dr. Burggraeve*. Depósito general: Sociedad Farmacéutica Española: G. Formiguera y C.<sup>a</sup>. Véase en la mayor parte de las Farmacias de España y sus colonias.

Revista y obras dosimétricas. Capellanes, 10, Madrid.

Como anunciábamos en el número anterior, ayer se verificaron en el asilo de párvulos de San José los exámenes públicos de los niños y niñas de la seccion de San Vicente de Paul.

Si felicisimos estuvieron los de la escuela de San José el domingo, no lo estuvieron menos ayer los de San Vicente.

El orden de los exámenes fué el del día anterior, conforme estaba marcado en el programa.

Recordar los niños y niñas que mostraron bien claramente la esmerada educacion que allí reciben, seria cosa de copiar la lista de los 96 alumnos que contiene esta seccion, pues que todos respondieron primorosamente á cuantas preguntas se les hicieron.

Sin embargo, diremos que cautivaron la atencion del numeroso y escogido público algunos niños y niñas, y entre ellos la niña Gimena que pronunció un pequeño discurso al empezar los ejercicios, y el niño Enrique que pronunció otro á la conclusion, manifestando que estos exámenes no podían demostrar de una manera concluyente la sólida instruccion que allí les dan las nunca bien ponderadas Hijas de la Caridad, tanto en el desarrollo de las facultades morales é intelectuales, como en el de las físicas; y dando las gracias á cuantos honraron con su presencia tan solemne acto.

Ayer eran los chicos los que andaban á caza de palomas (caseras), hoy nos refieren que un *Caballerito* muy armado de baston, al pasar por la calle de Huerto del Rey esta mañana, pegó á una paloma un bastonazo y se la llevó tranquilamente á su casa, diciendo á la vez «que las tengan atadas.»

Debe ser, por lo visto, una licencia especial de caza la que gasta dicho *Señorito*.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 11 (1 t.)

El consejo de ministros terminó á las tres de la madrugada. En él se acordó mandar la cuestion Cassola-Martinez Campos al Consejo de Estado y al Supremo de la Guerra decidiendo el gobierno seguir cual está constituido hasta que se legalice la cuestion económica.

Madrid 11 (6'30 t.)

A pesar del acuerdo del Consejo de ministros crése que la interpelacion del Sr. Bosch en el Senado y la del Sr. Romero Robledo en el Congreso crearán tales dificultades al Gabinete que éste se verá obligado á plantear la crisis aplazada.

La indisposicion que aqueja á doña Maria Cristina tiene por origen el haber tomado un baño frío á su llegada á Madrid.

Telegramas extranjeros.

Paris 10.

Sigue la alarma con motivo de la llegada á Tolon del vapor *Canton* procedente del Tonkin y que tuvo en la travesía algunas defunciones del cólera. Las autoridades para tranquilizar al vecindario han aislado completamente á dicho buque.

Carece de fundamento la noticia de una próxima reconciliacion entre Rusia y Alemania con perjuicio de Francia.

Se espera de un momento á otro la aparicion de la Enciclica del Papa sobre el liberalismo.

Corresponsal.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del dia 13 de Junio.

San Antonio de Pádua y Santa Felicula virgen.

San Antonio nació en Lisboa y á los 15 años tomó el hábito religioso de S. Agustín; mas á fin de ocuparse con mas asiduidad en los trabajos apostólicos, trasladóse á la órden de S. Francisco en la que hacia una vida tan ejemplar que añadia muchas austeridades á las que prescribe la regla. Asistió á un capitulo general en Asis y explicó Teología en Bolonia, Padua y Mompeller, en las que verificó numerosas conversiones, especialmente en Pádua, donde su residencia fué mas larga. Murió el año 1231 á los 36 de edad. El Señor honró su sepulcro con toda clase de milagros.

CULTOS.—En los conventos de S. Luis y Calatravas habrá misa solemne á las diez, en honor de S. Antonio de Pádua, por la tarde termina la novena.

En el Carmen dá principio una novena á Nuestra Señora del Carmen, á las 8 de la mañana.

Continúa el mes del Sagrado Corazon de Jesús en Santiago.

GRAGEAS SAEZ.

Recomendadas por los especialistas, curan radicalmente las *Irritaciones, Catarros, Gonorrea, Estrecheces, Flujo blanco, Incontinencia de orina, Derrames seminales, y toda clase de Flujos de las vias urinarias.*

De venta en las principales farmacias y droguerías. Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y C.<sup>a</sup> y Dr. Saez, Barcelona. Frasco con 100 grageas 3 pesetas.

A LOS SORDOS

Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillísimo, envía su descripción gratis á quien lo desee. Dirigirse al Sr. Nicholson, 12, Preciados Madrid.

LA LÍNEA RECTA

Publicacion quincenal de ciencias, artes y oficios especialmente las que se derivan de la Ingeniería, Arquitectura y Agronomía. Revista de la legislacion de Fomento, de Hacienda, y de toda clase de disposiciones jurídicas y administrativas de los demás centros, servicios públicos y policía urbana y rural, Agricultura, Industria y Comercio, etc., etc.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Trimestre, tanto en Madrid como en provincias, 2,50 pesetas.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Paseo de Areneros, 42, principal izquierda. (Barrio de Pozas) Madrid.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

10 de Junio de 1888.

TERMÓMETRO.

9 n.ña.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima á la sobra.	Oscilacion	Máx al sol
13,3	17,5	14,2	8,3	20,0	11,7	24,7

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico
6,2	0,53	6,5	0,44	6,4	0,48

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion	Altura media
713,5	712,8	0,7	713,2

Direccion del viento. . . . . N.  
 Kilómetros recorridos. . . . . 120  
 Evaporacion en milímetros. . . . . 4,1  
 Lluvia en milímetros. . . . .  
 Estado del cielo. . . . . Despejado.  
 Grados actinométricos. . . . . 66,0  
 Grados ozonométricos. . . . . 6  
 Temperatura mínima del día 11 . . . (6,9)

Madrid 11 de Junio de 1888.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.

Deuda perpétua al 4 por 100 interior.	69-15
Pequeños.	69-25
Exterior	71-90
Pequeños.	72-10
Amortizable	85-80
Pequeños.	85-95
Cubas 1886.	101-35
Banco de España.	419-50
Hipotecario.	104-60
Tabacaleras.	104-50

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-50
Paris 8 dias vista.	1-35

BOLSIN.

Contado.	69-15
Fin de mes.	69-20
Próximo.	00-00
Barcelona.	69-10
Paris.	70-87

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

# MAGNÍFICO REGALO

Á LOS

## Suscriptores de La Fidelidad.

LA PURÍSIMA CONCEPCION, de Murillo, y EL SAGRADO CORAZON DE JESÚS. El tamaño de estas ricas oleografías es de 68 centímetros de ancho por 90 de alto, y á pesar de su importancia y mérito las podrán obtener los señores suscriptores de LA FIDELIDAD por la cantidad de 5 pesetas una, y llevando las dos 9 pesetas. Los señores suscriptores de fuera de la capital, que asimismo deseen dichas oleografías, podrán dirigirse al Centro Católico, Lain-Calvo 16, y se las remitirá mediante el importe de 6 pesetas una y las dos 10 pesetas, francas de porte y certificado.

(BOCA.)

**MENTHOLINA DENTIFRICA**

*Elixir del Dr. GUTLER*

**BOCA GRAN REMEDIO BOCA**  
PARA LA BOCA

importado y preparado por el

**Dr. ANDREU, de Barcelona.**

El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler á base del Menthol, es el dentífrico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir.

**Calma** el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

**Limpia** la boca de cuerpos extraños y quita el sarro.

**Emblanquece** los dientes y da brillo al esmalte.

**Aromatiza** la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

**Cura** la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y

**Fortalece** los dientes y muelas dando vigor á las encías.

Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentholina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca. Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales. Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas.

NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentífricos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

(BOCA.)

MAPA DE LA PROVINCIA DE BURGOS.

Publicado por D. Juan José de la Morena, reconocido de grande utilidad para las escuelas de primera enseñanza y para los Ayuntamientos. Véndese en casa de D. Santiago Rodríguez Alonso, Pasaje de la Flora, y en las librerías de la Viuda é Hijos de Herce, calle del Mercado, núm. 18, y Centro Católico, calle de Lain-Calvo, núm. 16.

# LA ACTIVIDAD

## AGENCIA DE SERVICIOS FÚNEBRES COMPLETOS, DE RICA Y CONDE,

LAIN-CALVO 19, JUNTO AL HOSPITALEJO, BURGOS.

Entierros completos desde el más económico al más suntuoso.—Completo surtido en cajas ó ataúdes, desde 3 pesetas en adelante.—Camas imperiales y andas.—Esta casa se encarga de gestionar cuantas diligencias se necesitan para un entierro y funerales, así como de proporcionar todo el material necesario para los mismos.

Traslados de cadáveres de dentro y fuera de la capital.—Exhumaciones y embalsamamientos.—Servicio permanente de día y noche.

PRECIOS EXCESIVAMENTE ECONÓMICOS.

A los pobres se les harán grandes rebajas.—Se remiten cajas á todos los puntos donde las pidan en el momento de recibir el aviso.

LAIN-CALVO 19, JUNTO AL HOSPITALEJO, BURGOS.

## Aguas de Salinillas de Buradon, ÁLAVA.

Sulfurosas, bicarbonatado, cálcico, salino, alcalino, nitrogenadas.

**TEMPORADA OFICIAL DEL 15 DE JUNIO Á 30 DE SETIEMBRE.**

Únicas por su composición, están dando excelentes resultados en la *cota, reumatismo, sífilis, herpetismo, debilidades, inapetencia, vómitos, venéreo, catarros, malas digestiones, pesadeces, dolores de vientre y estómago, bronquitis, erisipelas, laringitis, afecciones de la matriz, flujos blancos, fistulas callosas, infartos del hígado, flutulencia, lesiones del corazón etc.*, para que están indicadas.

*Itinerario.*—Por todas las vías férreas hasta el apeadero de San Felices, entre Miranda y Haro, y en coche desde estos dos puntos. Pasando el Ebro por seguras y cómodas barcas.

Se remiten prospectos gratis.

Ha sido nombrado Médico Director por oposicion el Dr. D. Arsenio Marin Perujo. Completa instalacion, hidrotápica, excelente fonda con nuevo é inteligente cocinero.

Depósito de estas aguas en la Farmacia del Sr. Mozo.

LAIN-CALVO, 20,—BURGOS.

## DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL  
publicada por la Biblioteca  
LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

*Con la colaboracion de los Sres. Sacerdotes.*

Ilmo. Sr. D. Ramon Ezenarro	Rmo. Fr. Ramon Buldú
Dr. D. Francisco Mateos Gago	Dr. D. Félix Sardá y Salvany
Dr. D. Andrés Posa	Dr. D. Zacarias Metola

Sale los dias 10, 20 y 30 de cada mes

ADMINISTRACION.—Madrid: Arenal 15, libreria.—Barcelona: Angeles, 14.

*Precios de Suscripcion:* Haciendo la suscripcion directamente 4 pesetas al año y 2'50 semestre en toda España é Islas adyacentes. Por medio de corresponsal, 5 pesetas al año y 3 semestre. Para las Colonias españolas y Extranjero, los mismos precios con el aumento correspondiente de franqueo.

**REGALO:** A los suscriptores que anticipen el importe de un año se les remitirán gratis, á la par que la Revista, dos tomos de la Seccion Castellana, de la Biblioteca *La Verdadera Ciencia Española*, cuyo valor es de 2'50 pesetas.

Los suscriptores á dicha Biblioteca (Seccion Castellana) podrán serlo de la Revista con solo el pago de 1'50 pesetas, si con él anticipan el abono de un año á la Biblioteca é hicieren la suscripcion directamente en la Administracion, Madrid ó Barcelona.

Para la suscripcion directa, otorguénse las libranzas, cartas-orden ó letras á nombre de ADMINISTRADOR de la *Verdadera Ciencia Española*.

## SOLUCION GASES,

### CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Expositiön farmacéutico nacional.

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyendo para los casos de la debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, plara de la Lapa 1, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

### CURA DE LA GOTA Y REUMATISMO

Trade Mark Registered

en doce ó veinticuatro horas, con el acreditado específico de Alarcón, de Marbella—aprobado en los hospitales de Lóndres y varios de Europa.

Hállase de venta en todas las Farmacias y Droguerías á cinco pesetas frasco.

Unico depósito en la provincia, Farmacia de D. Valeriano Sainz Valpuesta, sucesor de Foronda Lerena, Burgos, Plaza Mayor, 45. Casa del especialista Alletrop House Sidney Roas—Harringay park á Hornsey.—Lóndres.

### ZARZAPARRILLA GRANULAR EFERVESCENTE

Nueva y agradable forma de administrar la zarzaparrilla.

Contiene todos los principios de la Esencia de Zarzaparrilla hasta hoy usada, teniendo sobre ella la ventaja de ser mas activa; consérvese indefinidamente sin alteracion alguna y ser de mas fácil manejo, con especialidad para llevarla en los viajes.

Así viene á reemplazar ventajosamente á otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, venéreo, sífilis y en todas aquellas que dependen de un vicio y acritud en los humores.

Elaboracion por medio del vapor y venta por mayor: Laboratorio de G. Ortega. Quedo-7-Madrid. Por menor en todas las principales farmacias de España y Ultramar.

Precio 1'50 pesetas-frasco.

## RUBINAT

PROPIEDAD DEL DR. LLORACH.

### ÚNICA AGUA PURGANTE DE RUBINAT

RECOMENDADA POR TODOS LOS CENTROS MÉDICOS DE EUROPA Y AMÉRICA.

Purgante sin rival en el mundo; produce su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbacion en las funciones digestivas, á las que regulariza despertando el apetito. Empléase con eficacia en los empachos gástricos, infartos viscerales, hiperemias del encéfalo, herpes, escrófulas (tumors frets) y contra la obesidad (gordura).

VÉNDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Como garantía de legitimidad pídase siempre la marca y firma del Dr. Llorach.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

Depósito en Burgos.—Droguería de D. Fabian Barriocanal.

## TURBINAS.

Se construyen del sistema FONTAINE, con punto superior y con todos los adelantos modernos, para utilizar mejor los saltos del agua.

Para la instalacion de cada turbina se hace un estudio especial, para obtener el mejor resultado en cada caso. Se darée referencias de turbinas construidas y se remitirán listas de precios á quien las solicite.

Fundicion y talleres de construcción  
**DE EDUARDO L. DÓRIGA,**  
SANTANDER.

### GRAN DICCIONARIO CLÁSICO DE LA LENGUA ESPAÑOLA, por Domínguez.

Se halla de venta en la librería del Centro Católico, uno que consta de dos grandes tomos en folio, décima cuarta edicion, en muy buen uso, forrado en magnífica pasta. Por circunstancias especiales de su dueño, se dará en mucho menos de su valor.